

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行



千里奔流势未穷

记者沿江踏访渡江战役遗址,探寻人民群众踊跃支前的情感动能

■本报记者 黄昆仑 危乔巧 郭中正

雨划桨摇橹,运送官兵横渡长江;上千万群众踊跃支前,喊出“豁出性命支援解放军”……

清风拂山冈,明月照大江。渡江的百万雄师身后,是千千万万人民群众迸发出的不可撼动的伟力。日前,记者从南京出发沿江而上,走访当年百万雄师过江的战斗发生地,探寻人民群众踊跃支前的情感动能。

从孤桨单舟到千帆竞渡——民心如水,载舟覆舟

南京渡江胜利纪念馆广场,江风拂过,人群熙攘。

“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江……”一群朝气蓬勃的少年,激情诵读着毛泽东为庆祝渡江战役胜利所作的《七律·人民解放军占领南京》。

纪念碑向南3公里处,静静停放着一艘“京电号”小火轮。1949年4月23日午夜,“京电号”曾来回摆渡数十趟,运送1400多名解放军指战员过江,将红旗插上南京“总统府”。

与这艘小火轮遥相呼应,一艘斑驳的木帆船,陈列在南京渡江胜利纪念馆里。“当年,大部分船工就是划着这样的小船送解放军过江。”解说员的动情讲述,将大家的思绪拉回到76年前——

1949年3月,为阻止解放军渡江,国民党军队开始封江,不断将江上渡船砸毁、烧毁,导致滚滚长江上见不到一艘民船。渡江战役中,成千上万的百姓倾其所有筹集过江载具,有人把床板、门板,乃至攒了一辈子的“棺材板”都捐了出来。到最后,浴盆和鱼桶都成了渡江工具。

一位名叫张孝华的船工,12岁就跟父亲上了船,当了30多年长工,用积攒下来的钱造了一艘小船,帆布还没备齐,他就带着唯一的儿子报名支援解放军。

军队打胜仗,人民是靠山。渡江战役前,江南繁昌青年农民王刚友等人避开严密封锁,渡过长江投奔解放军。渡江时,王刚友作为突击队向导登上木帆船,上岸后带领突击队搜索敌人的每一座碉堡。

“淮海战役的胜利是靠老百姓用

小车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。”是什么力量,让淮海战役群众支前的小车一直推到了长江边上,变成了解放军渡江的舟楫樯橹? 又是什么力量,使国统区的百姓在没有实行土改政策情况下,很快拥护共产党、认可解放军?

纪念馆内,渡江战役亲历者袁志超的家书,给出了这些问题的答案。

起初,江南百姓受国民党谣言欺骗,队伍一来大家便往山上躲。后来,看到解放军军队秩序整齐,路过村庄时,借用柴草必留下银元。群众连连感叹:“世上竟有这般好队伍。”

南京市民施雅凤回忆,1949年4月24日清晨,他从二条巷住处走到鼓楼中山北路,看到街旁的梧桐树下,很多解放军战士抱着枪席地而坐。“军容严整、秋毫无犯、纪律严明的解放军,和几天前国民党军队撤退时丢盔卸甲、强拉民夫的狼狽相,形成鲜明反差。”

民心如水,载舟覆舟!

浙江嘉兴南湖上停放着一艘古典朴素的红船。1921年7月,一个全新的政党在这里诞生,确立了“为人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命。

回望历史的激流,与这支来自人民的队伍结下不解之缘的,还有许多木船。从孤桨单舟到千帆竞渡,我们这支队伍,一次次被民心的浪花倾力托举——

于都河畔,长征渡口,停靠着几艘刷着红漆的木船;1934年10月,中央红军各部队在于都河北集结,在敌军铁桶合围的包围圈中,30万于都人民义无反顾把自家的床板、门板卸下来送给红军架桥,帮助8.6万余名红军渡过于都河。

(下转第三版)

题图:第71集团军某旅组织部分党员在安徽省合肥市渡江战役纪念馆“百万雄师过大江”雕塑前重温入党誓词。黄振宇摄



请扫描二维码
浏览更多内容

习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来,双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神,双多边领域合作成果丰硕,增进了两国人民

福祉,为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展,愿同凯勒-祖特尔主席一道努力,以建交75周年为契机,深化经贸、财金合作和人文交流,将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示,75年来,瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作,建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效,2016年确立创新战略伙伴关系,都是中瑞关系的里程碑,标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来,瑞士愿继续深化对华交流合作,增进两国长期友好。

习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,建交75年来,中列两国始终坚持互尊互信,积极开展友好交

流合作,在多边领域密切协调,树立了大小国家友好相处、互利共赢的典范。我高度重视中列关系发展,愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力,持续深化两国友谊和合作。

阿洛伊斯表示,建交以来,列中两国秉持友好,深化双边交往,拓展合作领域,加大相互支持,共同发展稳固、互信的伙伴关系,这在当前挑战频发的时代尤为重要。我坚信,列中两国未来将不断增进交流合作,共促发展繁荣。

命运与共开创未来

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(五)

9月3日,北京。60多位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和招待会。

“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

“任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗”“任何时候,我们都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体”“任何时候,我们都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力”……

习近平总书记的庄严宣示,字字铿锵,深刻揭示了中国人民抗日战争胜利的历史意义和世界意义,极大激励了中华儿女

女迈向民族复兴的豪情壮志,充分彰显了中国维护世界和平与发展的坚定决心,有力凝聚了世界上爱好和平的正义力量。

伟大真理,于峥嵘岁月中铭记

“自从大难平地起,奸淫掳掠苦难当”“四万万同胞心一样,新的长城万里长”……

9月3日中午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,一曲童声合唱《长城谣》,将人们的思绪拉回到中华民族近代史上的“至暗时刻”。

惨无人道的屠杀、骇人听闻的“三光”政策、令人发指的细菌战和化学战……破碎山河浸满血泪苦难,中华儿女悲愤难以尽书。

不能忘,中华民族可歌可泣的不屈抗战——

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记深刻指出。

何以艰苦卓绝?何以伟大?

14年浴血奋战,超过3500万人伤亡……开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大,中华民族以巨大的民族牺牲,有力支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。

当法西斯的阴霾初现天际,是中国最先点燃反抗的烽火;

当法西斯的势力持续肆虐,是中国构筑了最坚固的东方堡垒;

当胜利的曙光已然在望,是中国参与建立了战后国际新秩序,为巩固战争胜利成果注入了东方智慧。

不能忘,中华儿女在东方主战场立下的历史功勋——

1939年9月欧洲战争爆发后,由于日军主力被牢牢牵制在中国战场,日本不得不明确宣布不介入欧洲战场;

中国的全民族抗战不仅切断了德、意、日法西斯的直接配合,有力配合与策应了其他战场的反法西斯战争,还牵制和推迟了日本进攻东南亚的“南进”步伐;

(下转第三版)

2025年度第二批次军队直接选拔招录军(警)官工作全面展开

本报北京9月14日电 为广泛延揽高校优秀人才投身新时代强军事业,近日,中央军委政治工作部部署开展2025年度第二批次军队直接选拔招录军(警)官工作。

按照军队有关政策,直接选拔招录

对象主要从“双一流”建设高校及建设学科应届毕业生中选拔,招录对象范围为2024年12月至2026年6月应届毕业生。报考人员于9月18日至30日通过“军队人才网”(http://81rc.81.cn或http://

www.81rc.mil.cn),查询具体招录岗位和标准条件,并进行在线报名。后续军队相关单位将按照招录程序,组织开展考察筛选、体检和政治考核、专业考评等工作,公平公正选拔,集聚强军英才。

解放军总医院海南医院创新引才聚智方式 近百名军地专家成为学科导师

本报讯 杨志勇、记者孙兴维报道:“从医50多年来,我见证了祖国医疗事业的发展,更加坚定了在医疗战线奋斗终生的决心……”近日,在解放军总医院海南医院的讲堂上,73岁的烧伤整形专家柴家科动情讲述他潜心钻研医术、奋力拼搏进取的心路历程。该医院领导告诉记者,这堂精彩感人的思想政治教育课,是他们打造“老专家带新专家、新专家带年轻骨干”人才培养体系的生动缩影。

近年来,为进一步提升为军服务水平,解放军总医院海南医院把人才培养作为战略任务来抓,在用好用足用活政策的基础上,创新引才聚智方式,出台多项措施,扎实推进“学科导师制”建设,近百名军地医疗领域的院士、教授成为该院聘用学科导师。

为充分发挥老专家的传帮带作用,医院搭建了多个平台,不断建立完善传帮带

机制:开设“专家讲堂”“学术讲堂”,邀请老专家轮流登台,分享医疗科研管理经验;常态开展“教学查房”“教学门诊”等,让年轻医生在临床一线跟学跟练,淬炼本领;完善多学科联合会诊制度,老专家带领年轻骨干聚焦疑难病症开展攻关……引进一个人才,带动一个学科;用好一名专家,带出一支队伍。随着众多资深专家教授的“加盟”,该医院学科建设持续焕发新活力,为军服务质量不断提升。

记者手记

面对新时代的“大江大河”

位于南京市把江门外的渡江胜利纪念馆,永恒定格了那个改写中国命运的历史瞬间。1949年4月20日夜,人民解放军百万雄师以雷霆万钧之势,一举突破国民党长江防线。

那一夜,江上千帆怒张、万船齐放,上万名船工赴死不惜,冒着枪林弹

雨,江南繁昌青年农民王刚友等人避开严密封锁,渡过长江投奔解放军。渡江时,王刚友作为突击队向导登上木帆船,上岸后带领突击队搜索敌人的每一座碉堡。

“淮海战役的胜利是靠老百姓用

小车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。”是什么力量,让淮海战役群众支前的小车一直推到了长江边上,变成了解放军渡江的舟楫樯橹? 又是什么力量,使国统区的百姓在没有实行土改政策情况下,很快拥护共产党、认可解放军?



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特刊

(第五至八版)



“英雄从未远去”

(第三版)